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ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE RECONSTRUÇÃO E RECUPERAÇÃO DA 
INFRAESTRUTURA  

 

Aos treze dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezenove, às dez horas e 10 minutos, no  
Hotel Providência em Mariana/MG, teve início a 38ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura (CT-Infra), constituída no âmbito do Termo de 
Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança 
(TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. Na parte da manhã 
foi realizada reunião interna, restrita aos membros da CT, atingidos e assessorias técnicas. Na parte 
da tarde, após apresentação dos membros e participantes, a Sra. Ana Carolina Queiroz, coordenadora 
interina da CT-Infra, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens da pauta da reunião aberta, 
conforme descritos a seguir. 

PG 10 – Reparação das comunidades e infraestruturas impactadas 

1) Status da Deliberação nº 217, referente ao município de Acaiaca 

Discussão 

O Sr. Flávio Azambuja, representante da Fundação Renova, apresentou o esquemático das 
manutenções de vias pavimentadas, relatório fotográfico das manutenções executadas e as fotos 
das manutenções de vias não pavimentadas que foram utilizadas durante o período emergencial  no 
município de Acaiaca. O Sr. Patrick Lima, secretário de obras de Barra Longa, questionou os pontos 
que estão sem a execução de pavimentação e se comprometeu em indicar quais vias não foram 
contempladas após solicitação do representante da Fundação Renova. A Sra. Carolina Queiroz, 
questionou sobre a contratação dos estudos de vibração e foi respondido pelo Sr. Flávio Azambuja 
que os estudos de vibração estão contratados desde o primeiro semestre deste ano, pontuou que 
a empresa está mobilizada e aguardando a autorização para início e informou a pendência de 
sinalização horizontal dentro da área urbana. O Sr. Patrick questionou o cronograma entregue para 
realização das manutenções das vias em Barra Longa informando que não foram realizadas todas 
as entregas. O Sr. Flávio Azambuja informou que o contrato está em vigor e há reunião agendada 
para próximo dia 21 em Barra Longa e solicitou que faça um levantamento das pendências para 
verificação se faz parte do que está previsto no cronograma para a conclusão das obras. 

Encaminha
mento 

Informar a Fundação Renova os pontos de acessos que não foram contemplados  com as obras de 
pavimentação em Acaiaca e Barra Longa. Responsável: Patrick Lima. Prazo: a definir. 

2) Retorno do Ofício da Prefeitura de Barra Longa 

Discussão 

O Sr. Flávio Azambuja, representante da Fundação Renova, informou que foram realizadas as visitas 
para acolhimento e apresentação dos tipos de atendimento, pontuou que espera ter a definição do 
tipo de atendimento por parte do atingido e que a previsão para a realização mudança será no dia 
12/12/2019. A Sra. Danielle Passos, representante da AEDAS, relatou o recebimento de denúncia 
de desrespeito e imposição aos atingidos para o recebimento do valor de R$ 1.500 onde após aceite 
deste valor a Fundação Renova não tem mais responsabilidade com estes atingidos e informou a 
existência de assembleia no dia 26/06/2018 com acordo celebrado prevendo as responsabilidades 
das partes. Ressaltou o caso da Sra. Maria Estevão onde é necessário realização de adaptações na 
casa da filha para ter melhor acessibilidade. Ela pontuou que os acordos não estão acontecendo 
com o acompanhamento da assessoria e que esta situação torna o atingido mais vulnerável. O Sr. 
Flávio Azambuja informou que foram dadas duas opções para a Sra. Maria Estevão (pecúnia ou 
aluguel) e que a equipe está verificando a questão de acessibilidade e adequação na casa da filha 
para a mudança. Ele informou que no caso do Sr. Hélio Fábio, houve manifestação de interesse em 
mudar para a casa do irmão em outra localidade até que resolva a questão de sua moradia em Barra 
Longa e a Fundação Renova está providenciando local para guardar o mobiliário. Houve 
manifestação de atingida relatando que os valores dos aluguéis em Barra Longa estão altos 
independentemente do tipo de imóvel após a chegada da Fundação Renova e que o valor proposto 
por ela mensalmente seria prejuízo aos atingidos por ser insuficiente devido à alta dos aluguéis. A 
Sra. Luana Lima, ressaltou que os presentes devem manter a confidencialidade dos dados das 
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pessoas que estão sendo tratados na reunião. A Sra. Mariana Welter, representante da Fundação 
Renova, reconhece que foi acordado e que é necessário ressaltar que as pessoas optam e sabem 
que elas têm o direito de escolher pela casa de aluguel ou compensação financeira e que na hora 
do atendimento expõe as duas opções. A Sra. Maria Cecília, representante da AEDAS, questionou a 
responsabilidade que a Fundação Renova tem com o repasse dos R$ 1.500,00 e os riscos que a 
família pode ser submetida. Houve breve discussão e não teve acordo de entendimento referente 
a compensação financeira para as famílias que estão em risco iminente de desabamento em suas 
casas. Foi protocolado junto à CT ofício nº 40/2019, pelo Sr. Patrick Lima, representante de Barra 
Longa, referente à informe dos autos de interdições de muro de divisa do Esporte Clube 
Barralonguense e imóvel comercial do Sr. Odirse Ferreira Meireles. A Sra. Márcia Vieira, 
representante da Associação dos Comerciantes e Empreendedores de Povoação - ACOEDPR, 
protocolou junto a CT ofício nº 034/2019 referente as cláusulas 124 a 128 do TTAC e Notas Técnicas 
52 e 60 de recuperação e adequação das estradas vicinais. A Sra. Eliane Gregório, representante de 
Comunidades Atingidas na Bacia do Rio Doce, protocolou junto a CT ofício com ato de Repúdio. 
O Sr. Milton Jorge, representante de comunidade de Sooretama informou que a defesa Civil está 
monitorando de 9 a 10 casas e tem aproximadamente 19 casas com risco iminente à vida das 
famílias em sua comunidade. Solicitou atenção a comunidade de Olaria que fica próximo à Rio 
Pequeno – Linhares/ES devido risco de rompimento da barragem que fica acima das moradias e a 
sua proximidade com o Rio Doce. Este assunto ficou como encaminhamento e será pautado para a 
próxima reunião para obtenção de maiores esclarecimentos por parte da Fundação Renova. 

Encaminha
mento 

A coordenação da CT recomenda, com base nas políticas públicas de proteção social e habitação, 
que seja evitada a compensação financeira como opção para a mudança das famílias que estão em 
risco iminente e em situação de vulnerabilidade social em conformidade com a ata da assembleia 
da Comissão de Atingidos do dia 26/06/2018. Responsável: Fundação Renova. 

Encaminha
mento 

Incluir os ID´s na planilha de banco de dados do sistema SGS. Responsável: Fundação Renova. 

Encaminha
mento 

Inserir na pauta da próxima reunião a questão referente a região de Sooretama/ES.  Responsável: 
Coordenação CT-Infra.  

PG 09 – Recuperação da Usina Risoleta Neves 

3) Apresentação do Status das Obras de Período Chuvoso/Plano de Chuvas/ Status das atividades realizadas 
em Candonga e cronograma referente as atividades baseadas no TAC da Fazenda Floresta 

 

 

Discussão 

Sandro Ribeiro, representante da Fundação Renova, apresentou os principais marcos, marcos 
intermediários e cronograma macro do PG-09 referente as obras de recuperação da Usina Risoleta 
Neves. A Sra. Karla Franco, representante da SEMAD, pontuou que o cronograma não é viável em 
função das autorizações específicas dos órgãos competentes e com isto não será possível seu 
cumprimento em função dos prazos. Ela informou que já manifestou contestação na CT-Rejeitos e 
pontuou as questões limitantes que inviabiliza o cronograma. A Sra. Ana Carolina, representante 
da Prefeitura de Mariana, solicitou que a Fundação Renova apresente cronograma detalhado com 
as considerações apontadas pelos órgãos fiscalizadores referente às obras de recuperação da Usina 
Risoleta Neves e informou que seguirá o prazo indicado na CT- Rejeitos. O Sr. Sandro Ribeiro, 
representante da Fundação Renova, apresentou fotos das atividades concluídas para o período 
chuvoso detalhando cada etapa e pontuou a questão de invasões nas obras em Candonga e 
ressaltou a questão da insegurança ao qual ficam expostos. A Sra . Marina Lima, representante da 
Rosa Fortini, solicitou que o caso não seja tratado com o termo “invasores” por não representar 
esta realidade. O Sr. Raimundo Ribeiro, representante da comissão de atingidos de Rio Doce, 
informou que os pescadores que está sendo mencionado não se trata de pescadores locais. A Sra. 
Carol Queiroz esclareceu que a denominada “invasão” se tratava de visita de monitoramento do 
sistema CIF pela CT-IPCT que é uma atividade de rotina das Câmaras de acompanhamento das obras 
e que não é necessário aviso prévio. O Sr. Sandro Ribeiro reforçou sua preocupação com a segurança 
destas pessoas e continuou com a apresentação do status das atividades de limpeza da UHE. A Sra. 
Thaíse Coelho, representante da Ramboll, questionou sobre a atualização e apresentação do 
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cronograma referente a Fazenda Floresta tendo em vista que a última atualização foi em agosto 
deste ano. A Sra. Karla Franco informou que o TAC foi firmado em fevereiro, como atividade maior 
a primeira clausula previa apresentação de memorial descritivo para contemplar as ações que 
comporia as instalações da Fazenda Floresta e o início da operação para que não parasse a 
dragagem, visto que esta atividade é essencial para garantir a recuperação e a retomada das 
operações na UHE. Ela relatou que o projeto protocolado não atendia aos requisitos e por isso foi 
reprovado, houve prorrogação do prazo para ajustes do projeto conforme encaminhamentos que 
vence em 14/11/2019 e então terá acesso as alterações. Ressaltou a questão do simulado, 
adiantamento dos programas e informou a questão de comunicação ruim em relação ao diálogo, 
relatou as etapas e a falta de coesão nos dados apresentados pela Renova.  O Sr. Milton Jorge 
questionou se a Fundação Renova tem alguma ação para que as pessoas retornem as suas casas, 
foi feito um barramento para evitar a chegada do rejeito na lagoa e a água transbordou e impactou 
as moradias. A Sra. Carol Queiroz, sugeriu que a Fundação Renova apresente um cronograma das 
ações planejadas e executadas para atendimento destas famílias.  

Encaminha
mento 

Apresentar revisão do cronograma detalhado com as considerações apontadas pelo órgão 
fiscalizador referente as obras de recuperação da Usina Risoleta Neves. Responsável: Fundação 
Renova. 

Encaminha
mento 

Apresente quais são as ações (incluindo cronogramas de atividades)  planejadas e executadas pela 
Fundação Renova acerca das famílias da região de Lagoa do Patrimônio a título de moradia 
temporária e possibilidade de reassentamento. Responsável: Fundação Renova. 

PG 08 – Acompanhamento das atividades do Reassentamento – Bento / Paracatu e Gesteira 

4) Apresentação de planilha detalhada com a composição referente a infraestrutura, projetos e engenharia e 
estudos 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

O Sr. Zanon, representante da Fundação Renova, apresentou os valores  referente aos custos de 
engenharia, informou as classificações de cada etapa (processo participativo, processos para 
licenciamento ambiental, projeto urbanístico, projetos de infraestrutura, projetos para 
atendimento a condicionantes ambientais, estudos técnicos, cross check, acompanhamento 
técnico de obra, projetos de equipamentos de uso coletivo, projetos residenciais executivos, 
sondagens e investigações geotécnicas e topografia) com valor total R$ 95.185.234,65. A Sra. 
Carol Queiroz discordou da entrada das condicionantes no programa. A Sra. Karla Franco relatou 
que não faz sentido a retirada dos valores das obrigações legais saírem dos valores dos 
programas e pontuou que as obrigações legais e as obrigações impostas pelo TTAC são diferentes 
e tem de ser tratada de forma separada e que já foi realizada uma consulta a este respeito ao 
CIF. O Sr. Marinho, representante da comissão de atingidos de Bento Rodrigues,  solicitou que 
fosse informado os valores individuais de reconstrução e ressaltou que a situação é muito séria, 
pois o valor gasto não é compatível com valor definido como o valor de referência  do imóvel. A 
Sra. Luzia, representante da Comissão de atingidos de Paracatu de Baixo, questionou a respeito 
dos itens a seguir: taludes, parte elétrica, sondagem, a situação de movimentação de terra, 
pontuou que precisa de terra e do trabalho para os moradores, a questão de terras e composição 
do lote distribuído, entende que os projetos têm que ser feitos com clareza e pontuou a questão 
de data de finalização de entrega das casas. A Sra. Karla Franco reforçou que é necessário 
atualizar e revisar os projetos que são passíveis de licenciamento e que os custos são vinculados 
ao licenciamento e não aos programas. Ela questionou quais são os objetivos de conceituar 
separadamente (consultar os valores que são tabelados). A Sra. Mariana Welter informou que 
solicitará os esclarecimentos relativos aos licenciamentos. O Sr. Fábio Fernandes, representante 
da Prefeitura de Mariana, expôs preocupação com os valores apresentados e informou os valores 
atuais que possui. O Sr. Rene, representante da assessoria técnica Cáritas, concorda com as 
palavras do Sr. Fábio Fernandes e pontuou que os valores estão possivelmente sendo 
superfaturados, pontou a questão de aproveitamento das áreas dos lotes e os riscos técnicos 
das construções. A Sra. Maria Cecília destacou dois valores dispares na apresentação da 
classificação dos custos de engenharia. 
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Encaminhame
nto 

Apresentar devolutiva em relação aos valores considerados de condicionantes e seus custos 
considerados no valor previsto no programa. Responsável: Fundação Renova. 

Encaminhame
nto 

Enviar os esclarecimentos relativos aos licenciamentos. Responsável: Fundação Renova. 

Encaminhame
nto 

Apresentar planilha com os valores por metro quadrado das unidades dos reassentamentos.  
Responsável: Fundação Renova. 

Encaminhame
nto 

Apresentar devolutiva referente aos ofícios entregues pelo Patrick/Prefeitura de Barra Longa.  
Responsável: Fundação Renova. 

Encaminhame
nto 

Descriminação da situação das 09 famílias que optaram por reassentamento familiar em Barra 
Longa. Responsável: Fundação Renova. 

Finalmente, a Sra. Carolina Queiroz leu os encaminhamentos e agradeceu a presença de todos. A 38ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura encerrou-
se às dezeseis horas e 21 minutos. 

 

Planilha de encaminhamentos:  

Item Referência Ação Prazo 

Ação 
Interna 

ou 
Externa? 

Responsável 

1 PG10 
Informar a Fundação Renova os pontos de acessos que 
não foram contemplados com as obras de pavimentação 
em Acaiaca. 

- Interna Patrick Lima 

2 PG10 

A coordenação da CT recomenda, com base nas políticas 
públicas de proteção social e habitação, que seja evitada 
a compensação financeira como opção para a mudança 
das famílias que estão em risco iminente e em situação de 
vulnerabilidade social em conformidade com a ata da 
assembleia da Comissão de Atingidos do dia 26/06/2018. 

- Interna Coordenação CT 

3 PG10 
Incluir os ID´s na planilha de banco de dados do sistema 
SGS.  - Externa Fundação Renova 

4 PG10 

Inserir na pauta da próxima reunião apresentação de 
esclarecimentos pela Fundação Renova referente aos 
casos de famílias em situação de risco na região de 
Sooretama/ES. 

- Interna Coordenação CT 

5 PG09 
Apresentar revisão do cronograma detalhado com as 
considerações apontadas pelo órgão fiscalizador referente 
as obras de recuperação da Usina Risoleta Neves.  

11/12/2019 Externa Fundação Renova 

6 PG09 

Apresentar quais são as ações (incluindo cronogramas de 
atividades) executadas e planejadas pela FR acerca das 
famílias da região de Lagoa do Patrimônio a título de 
moradia temporária e possibilidade de reassentamento. 

11/12/2019 Externa Fundação Renova 

7 PG08 
Apresentar devolutiva em relação aos valores 
considerados de condicionantes e seus custos 
considerados no valor previsto no programa. 

11/12/2019 Externa Fundação Renova 

8 PG08 Enviar os esclarecimentos relativos aos licenciamentos.  11/12/2019 Externa Fundação Renova 
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9 PG08 Apresentar planilha com os valores por metro quadrado 
das unidades dos reassentamentos. 

11/12/2019 Externa Fundação Renova 

10 PG08 Apresentar devolutiva referente aos ofícios entregues pelo 
Patrick/Prefeitura de Barra Longa. 

11/12/2019 Externa Fundação Renova 

11 PG08 Descriminação da situação das 09 famílias que optaram por 
reassentamento familiar em Barra Longa. 

11/12/2019 Externa Fundação Renova 

 

Ata aprovada por todos o presentes na 41ª. Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Reconstrução e Recuperação da Infraestrutura, no dia 12 de fevereiro de 2020. 

 

 

 

Ana Carolina Queiroz 

1ª. Suplente na Coordenação da CT-Infra 

p/ Município de Mariana 

 


